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ПУБЛІЧНІ ПОСЛУГИ, ЩО НАДАЮТЬСЯ ОРГАНАМИ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ

Реорієнтація роботи поліції на людину стала основою її розвитку, що призвело до набуття 
відповідних повноважень і наблизило національну поліційну модель до стандартів європей-
ської демократії. Одночасно, надання поліцією послуг має свою особливість в спеціальному 
правовому статусі цього органу. У період дії воєнного стану важливим стає розгляд повнова-
жень, які надані поліції в рамках законодавства. З урахуванням актуальних потреб та зако-
нодавчих можливостей, важливість аналізу з позицій доктрини щодо надання громадських 
послуг поліцією є беззаперечною.

Національна поліція України виступає головним органом виконавчої влади, мета якого 
полягає у служінні суспільству через гарантування прав та свобод людини, протидію злочин-
ності, забезпечення громадської безпеки та збереження порядку [1]. Органи поліції мають 
повноваження надавати публічні послуги з метою досягнення своїх функціональних цілей. Це 
відповідає уявленню про «служіння суспільству органами Національної поліції», яке означає 
здійснення діяльності, спрямованої на захист прав і свобод людини, боротьбу зі злочинністю, 
збереження громадського порядку та безпеки, приділяючи пріоритетну увагу саме інтересам 
людини, а не держави. Іншими словами, поліція виконує функцію захисту народу, а не держа-
ву від народу [2].

На сьогоднішній день можна констатувати, що функціонування Національної поліції, 
включаючи її правоохоронну та правозахисну складові, розглядається як надання послуг.

Розумно припускати, що поліція здійснює комплексне обслуговування через надання 
різноманітних публічних послуг, серед яких можна виділити такі категорії як правоохорон-
ні, адміністративні, інформаційні, соціальні та інші. Передумовою для розрізнення різнома-
нітних публічних послуг, що надаються поліцією, є втілення ідеї соціального партнерства у 
законодавстві. Згідно з цією ідеєю, поліція організована відповідно до принципу децентра-
лізації структури та активно співпрацює з громадянами. Цей підхід відображений у відпо-
відних міжнародних документах, таких як: Кодекс поведінки посадових осіб із підтриман-
ня правопорядку [3] чи Європейський кодекс поліцейської етики [4]. На підставі зазначених 
міжнародно-правових документів можна визначити основні завдання поліції, які включають: 
забезпечення громадського спокою та збереження законності та порядку в суспільстві; захист 
і забезпечення основних прав і свобод людини; запобігання та виявлення злочинності та її 
подолання; надання допомоги та послуг населенню.
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Щодо адміністративних послуг, надаються поліцією, варто зазначити наступне. Адміні-
стративні послуги є ключовим механізмом реалізації громадянських прав у сфері виконавчої 
влади. Їх надання зазвичай ініціюється самими громадянами і стосується їх особистих прав. 
Під адміністративною послугою органів внутрішніх справ розуміється система організацій-
них заходів, проведених органами публічної влади (іноді з використанням примусу), які регу-
люються адміністративним правом. Ці заходи спрямовані на створення умов для задоволення 
прав, свобод і законних інтересів фізичних або юридичних осіб приватного права, будь то за 
їх заявою або за ініціативою органу публічної адміністрації [5, c. 197].

Ознаки адміністративних послуг, що надаються органами поліції, включають наступне: 
вони пов’язані із соціальною функцією держави у сфері внутрішніх справ; їх спрямованість 
полягає у створенні умов для втілення прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридич-
них осіб, або виконання їхніх обов’язків, що передбачені нормативними актами у сфері пра-
воохоронної діяльності; ці послуги передбачено надавати переважно за запитом приватних 
фізичних та юридичних осіб; для отримання таких послуг споживачеві потрібно відповідати 
певним вимогам, визначеним законодавством. Адміністративні послуги, які надає поліція, 
можуть включати такі види діяльності: видачу спеціальних дозволів (погоджень, висновків) 
для здійснення конкретних дій; сертифікацію продукції; ліцензування певних видів госпо-
дарської діяльності; державну реєстрацію з веденням відповідних реєстрів; підтвердження 
(посвідчення) певного юридичного статусу або факту [1].

Під час розгляду інформаційних послуг, що надаються поліцією, важливо враховувати, 
що така послуга полягає у забезпеченні користувачів інформаційними продуктами [6]. Отже, 
інформаційні послуги, які надає поліція, включають у себе такі види діяльності: проведен-
ня інформаційно-аналітичних операцій; створення та поповнення баз даних, які входять до 
загальної інформаційної системи Міністерства внутрішніх справ України; використання баз 
даних Міністерства внутрішніх справ України та інших органів державної влади; проведення 
інформаційно-пошукової та інформаційно-аналітичної роботи; установлення інформаційних 
зв’язків з іншими органами державної влади України, правоохоронними органами іноземних 
країн та міжнародними організаціями [1].

Наприклад, соціальними послугами можна вважати широкий спектр заходів, які включа-
ють правову, економічну, психологічну, освітню, медичну, реабілітаційну та інші підтримчі дії, 
спрямовані на певні соціальні групи або індивідууми, що знаходяться у складних життєвих 
ситуаціях і потребують зовнішньої допомоги. Метою цих заходів є поліпшення або відновлен-
ня їхнього життя, соціальна адаптація та повернення до повноцінного функціонування [7]. 
Отже, поліція зробить усе можливе для надання негайної допомоги, включаючи домедичну 
та медичну, постраждалим внаслідок кримінальних чи адміністративних правопорушень, не-
щасних випадків, а також особам, що опинилися у ситуаціях, що загрожують їхньому життю 
чи здоров’ю. В рамках їх повноважень, передбачених законом, поліцейські нададуть соціальну 
та правову допомогу громадянам і підтримають державні органи, підприємства, установи та 
організації у виконанні їхніх законних обов’язків.

Враховуючи зміст поняття «соціальні послуги», можна включити до них поліцейське пі-
клування як запобіжний захід, що застосовується поліцією в межах закону. Це виявляється у 
наданні допомоги особам, які через особисті, економічні або соціальні обставини, або через 
надзвичайні ситуації потребують такої допомоги.

Завершуючи, можна відзначити, що органи поліції забезпечують різноманітні публічні 
послуги з різних напрямків. Однак, загальними характеристиками цих послуг є: їх надає одна 
й та ж установа – поліція; вони мають можливість надаватися лише у формах, що передбачені 
законодавством; і можливість вживати державного примусу у випадках, передбачених умо-
вами надання послуги. Характеристики надання різних видів послуг відрізняються за їх зміс-
том, а не за учасниками, що надають ці послуги. Важливим є подальше вивчення конкретних 
послуг, які можуть бути надані поліцією.
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ПРОБЛЕМИ ВІДНЕСЕННЯ ЮРИДИЧНИХ ОСІБ ДО СУБ’ЄКТІВ 
АДМІНІСТРАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Інститут адміністративної відповідальності юридичних осіб являє собою сукупність ма-
теріальних та процедурних норм адміністративного права, що покликані врегульовувати су-
спільні відносини у сфері забезпечення законності діяльності цих суб’єктів, а у разі вчинення 
ними неправомірних дій – забезпечити припинення такої незаконної діяльності, відшкодува-
ти завдані збитки (не лише державі, але й іншим суб’єктам господарювання) та убезпечити від 
вчинення нових правопорушень. Проблемним аспектом функціонування зазначеного інсти-
туту є те, що значну кількість питань, зокрема щодо підстав притягнення юридичних осіб до 
відповідальності та видів адміністративних стягнень, що можуть застосовуватися, закріплено 
не лише Кодексом України про адміністративні правопорушення (далі – КупАП), але й знач-
ною кількістю інших законодавчих актів, зокрема таких, як: Господарський кодекс України, 
Лісовий кодекс України, Митний кодекс України; закони України «Про рекламу», «Про захист 
економічної конкуренції», «Про ціни і ціноутворення», «Про виключну (морську) економічну 
зону України», «Про ліцензування видів господарської діяльності» тощо.

Аналіз законодавства у сфері адміністративної відповідальності юридичних осіб свід-
чить, що значна кількість складів правопорушень стосуються діяльності юридичних осіб як 
певного роду колективних суб’єктів, а тому виникає проблема при здійсненні розмежуван-
ня відповідальності посадових осіб підприємств, установ та організацій і самих юридичних 
осіб. При цьому з урахуванням того, що відповідальність юридичних осіб за порушення норм 


